



在偉倫的人生規劃中，公職絕對不是優先選項。雖然偉倫的父親是任職移民署的公務人員，但是下班後從來不談公事，在生涯規劃上也很尊重偉倫的想法，從未曾要求孩子踏入公門。而偉倫本來的人生志向是從事商業，因此無論是學業或是就業前的實習階段，甚至是加入連鎖咖啡廳打工擔任兼職值班經理，都是希望藉由這些學習與實務的訓練，讓他能穩紮穩打朝著專業商務人士的目標邁進。但是，計畫永遠趕不上變化…

文 / 移民特考學員 黃偉倫
圖 / 訓練規劃小組專員兼分隊長 許煌兒
秘書室專員 邵凡軒

移民特考三班，報到！

目標從商，轉折入公門

「為什麼會選擇移民署？」面對這個問題，偉倫笑著說，從學經歷來看，自認求學歷程與同輩的年輕人相仿，高中畢業後順利考取文化大學國際貿易學系及國際貿易研究所，而求學路上除了學業，他更注重的是朝向校外的各項經驗探索，公職並沒有在選項之列。

大學時，他經由徵選加入知名電腦品牌的實習生行列，在兩年的實習過程中，從擔任第一線的銷售員及訪查員，到負責全國實習生的教育訓練、各電腦展的展場行銷執行及公司各產品的市場調查報告等工作，讓他了解到策畫活動進行以及市場調查等等的作用、功能及相關技巧。而研究所期間，他則是選擇加入知名連鎖咖啡店的行列，且不因只是一份打工就輕視它，而是盡心盡力去做、去學習，後來在長官的賞識及推薦下擔任兼職值班經理，得以有別於一般兼職人員的思維來參與管理一間門市。

為什麼會決定要走向公職並且直接選擇了移民署？主要的轉折，來自他服替代役期間的經歷。

國境服役，守門員團隊

在替代役受訓期間選擇服務單位時，偉倫毫不猶豫的選擇了移民署國境事務大隊，初衷只是想看看機場的工作環境，他笑著說：「畢竟能住在機場裡面工作，這種經驗還蠻新鮮的。」國境事務大隊是移民署的外勤單位，在全國各國際機場或港口都設有國境隊，負責證照查驗等工作，肩負國境守門員的角色。而偉倫所服務的單位「國境業務隊」，屬於幕僚單位，經手對外對內的各種作業，更有學長暱稱這是國境事務大隊的「軍機處」。偉倫在隊上除了例行的行政作業外，常藉由替學長姐傳遞公文、影印等文書工作，慢慢累積瞭解移民署及國境事務大隊的組織架構與工作內容。也正因為偉倫的認真、細心及任勞任怨，常被學長姐稱讚幾乎可以做「大家的代理人」，亦有學姊笑稱「黃專」。

「服役期間，我開始深入了解國境事務的工作內容及作業方式，縱然有許多辛苦面，但能站在國境線上保護國家安全，守護著來往旅客及國民的笑容，日復一日加深了我對這份工作的神往。」再加上隊上長官及學長姐的鼓勵，偉倫在退伍後毅然決然加入報考移民署的行列。

全力衝刺，加入移民署

因為這意外的轉折，偉倫選擇成為全職考生，所以在向補習班報到後，補習外的時間也都以讀書為主。一週花6天在讀書，一天至少讀9到10小時，且寧慢勿快，若發現跟不上進度的時候就調整一下讀書計畫。且因移民特考也注重術科跑步，所以他每週挑4天去運動公園跑5公里，一方面鍛鍊體能，二方面流汗降低準備考試的壓力，幫助活化大腦。

在偉倫服兵役前，「移民署」給他的感覺就是國境與國家安全的守護者，無論是國境線上的證照查驗或國內的外勞查緝。然而當他加入這個大家庭後，才發現移民署是一個剛柔並濟的單位，工作不僅僅只有安全維護，還有更多對新移民的關懷及輔導。此外，移民署蒸蒸日上業務(例如入出國人數從101年的3500萬人成長到103年的4200萬人)，也使第一線服務的移民官工作負擔日益增大，為了減輕移民官的工作量，陸續建置能夠輔助或替代人力的資訊系統，並開設移民特考，讓更多新血加入。身為移民特考班的學員，偉倫與其他同學一樣都希望結業時能無縫接軌的扛起國境守門員等工作，也期望未來能有更多科技化設備輔助移民官查驗及查緝，期望能以最少的人力圓滿完成最多的工作。

發揮所長，為國家加油

談起對未來的自我期許，偉倫表示：「我國目前正處在國際競爭的洪流當中，各國無不朝向國際或區域的整合當中，期望藉由團體作戰來為自己的國家謀求最大的福利。我國政府無論在經濟、外交、內政、兩岸等方面都有精進計畫，努力擴大與國際或是區域的合作範圍，而這些計畫的設計者或執行者正是我們這些公務人員。為了在國際競爭中能使我國脫穎而出，我認為身為移民官的我們除了具備專業能力，能夠依法行政、嚴正執法、目標管理、危機管理、服務導向外，更應具備國際觀、文化敏感度、策略規劃以及溝通技巧等能力，以因應國際化的競爭。」

初入公職，偉倫對未來的工作充滿好奇，也希望自己能將在求學期間、基礎訓練及專業訓練所學習的知識與技巧充分發揮到工作上；此外，也希望閒暇時間不忘廣泛培養多種能力與興趣，讓自己除了工作的專業能力外更具備廣博的視野及格局。



▲ 偉倫和同梯的第三屆移民特考學員們，一起在中央警察大學接受專業訓練，以期未來能帶著豐沛的能量與專業能力，加入為國家、為人民服務的公務員行列。